附件3
“瑞华杯辅导员年度人物”参评人员事迹材料（模板）

	打造材子文化品牌，培养应用创新人才

	个人事迹 
（以第三人称方式撰写事迹材料，内容包括个人经历、工作思路、育人实效、经验总结等部分，可另附页）

【个人经历】
张正栋，男，汉族，1992年1月生，中共党员,江苏科技大学材料科学与工程学院辅导员，材料科学与工程专业在读博士，讲师，省级高校就业指导人员，北森高校生涯课程导师。曾任材料科学与工程学院辅导员，现任材料科学与工程学院团委书记，累计带教两届本科生，四百余人。目前在省级期刊发表思政论文三篇，参研课题三项。

近三年获得荣誉：2021-2022学年校级“优秀辅导员”，2021年招生宣传先进个人，2021和2022年校级考研工作“优秀指导教师”，2022年镇江市大学生暑期“三下乡”社会实践活动先进工作者，2022-2023学年校级“优秀共青团干部”，2022-2023学年优秀文明寝室班主任等。
【工作思路】
高校辅导员被教育部明确定位为高等学校教师队伍的重要组成部分，是高等学校从事德育工作，开展大学生思想政治教育的骨干力量，是大学生健康成长的指导者和引路人。作为学生思想政治工作一线的组织者和承担者，辅导员也是大学生最为接近的群体，可以说辅导员自身具有什么样的育人意识就会表现出什么样的管理理念，而辅导员育人模式、工作理念的先进与否，对于高校人才培养和校园稳定等工作具有重要的意义。辅导员看似岗位平凡，实则责任重大。
结合材料学院学生的特点和学院自身情况，经过一系列的探索，形成了三全育人、五育并举，打造材子文化品牌，培养凝的齐心、炼的成才、固的下根、铸的成器的应用创新型人才的工作理念，以及“五坚持、五引领”的五维并举工作体系。

（一）坚持思想引领，立好理想信念教育“总航标”
坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装学生，创新加强思想政治引领。牢牢把握立德树人根本任务，落实全国高校思想政治工作会议精神，以“全心全意为学生服务”为宗旨，充分发挥组织育人、实践育人、文化育人、网络育人、服务育人，力争思想引领工作取得新成效。在团学工作开展过程中，以党建带团建，以团建做好学生凝心铸魂工作。开展院级系列主题活动及主题团日活动，组织青马工程五场，辐射学生200余人，取得了良好的效果。
（二）坚持实践引领，挖掘实践育人“闪光点”
“行之愈笃，则知之益明”。参与实践的小分队均按时完成活动，并认真填写实践报告。学生致力志愿活动甘于奉献，深入实践吃苦耐劳的精神风范得以广泛流传。实践活动完成当日及时修改新闻稿，发表通讯，主动与各大网站、团队进行总结核实，对重点团队实践报告进行发表。发表省级及以上新闻稿14篇，市级以上27篇，落叶贴画活动还受到了国家级媒体的宣传，取得了良好的社会反响。
（三）坚持文化引领，唱响实践育人“主旋律”
高校校园文化建设是思想政治教育的重要一环,具有文化育人的重要职责,对推动社会主义文化大发展及树立文化自信有着重要的作用，对营造良好和谐的校园文化，服务和谐社会，促进和谐大学生活，全面提高大学生综合素质，调动广大同学参与素质拓展的积极性和主动性，使广大学生在活动参与中受到潜移默化的影响，思想感情得到熏陶，精神生活得到充实，道德境界得到升华。组织开展院级弘扬传统文化11场，其中，“非遗进校园”活动作为学院特色活动，受到了师生的广泛好评。
（四）坚持创新引领，营造创新创业“新风尚”
创新创业教育是面向全体学生,贯穿整个人才素质培养全过程的教育,重在培养全体学生创新精神、创业意识、创业能力和社会责任感。鼓励学生通过本创课题研究培养创新能力的同时，也使学生通过指导老师对项目的答疑解惑，更好的了解专业相关知识，增强了科技创新意识、提高了科研创新能力。学院立项本科生创业项目66项，省级项目12项。互联网+、挑战杯不断线。
（五）坚持宣传引领，织密意识形态战线“防护网”
新闻宣传报道作为高校宣传思想工作的主要内容，对中心工作的开展，良好舆论环境的营造，师生归属感、荣誉感、使命感的培养等有着重要的促进作用，为学校的改革和发展提供着强有力的思想保障和精神动力。依托材料之声公众号，坚持弘扬主旋律，打好主动仗。围绕院风建设、配合学院党委及学生工作处做好对学生思想教育的宣传和引导，做好各项活动的宣传工作和各级团组织的宣传管理，充分把握正确的舆论导向，为全体学生第一时间发布学校公开的信息。经梳理，2023年，学院团学组织校外媒体共计发布新闻稿65篇，其中国家级新闻稿24篇。
【育人实效】

在专职辅导员工作方面。目前担任21级级焊接技术与工程专业、高分子材料与工程专业和材料成型及控制工程专业252名同学的专职辅导员。在22年学生工作中高度重视毕业生高质量就业和离校服务工作，所带18级6个毕业班考研成绩亮眼，升学率超过50%的班级两个，45%以上的班级两个，个人获得“校级考研优秀指导老师”和“校级优秀辅导员”荣誉称号，年终整体就业率超过98%。在23年学生工作中，用好第一届毕业生的经验，将工作做在平时落实落细，结合不同班级的特点定期组织召开班委会，拟定阶段性活动计划，及时总结经验与不足，策划、商讨下一步工作。帮助学生快速适应大学生活找到新的目标。每天坚持对在校学生进行晚点名，将晚未归报送制度落到实处，确保学生安全。经过不懈的努力，个人获评“优秀文明寝室班主任”，所带21级焊接2班获评“优秀寝室班级”。三名同学获得校级三好学生荣誉称号。

在共青团和关工委工作方面。在学院领导的关心和指导下，在全体团学组织同学的努力下，21年校团委考核，校内排名第五，22年校团委考核，校内排名第四。截至到今年十一月，已经获得江苏省青年志愿服务行动组织奖，校五四红旗团委，校级暑期社会实践先进单位，校科技文化节优秀组织单位等各项荣誉。每年定期配合关工委开展成长驿站和行知驿站系列活动，重视学院特色品牌打造，获评关工委一院一品优秀项目。组织学生参加征文比赛，获得二等奖一项，三等奖一项。

在学科竞赛方面。每年完成前一年本创结题和当年的本创开题工作，做好项目储备，获评2022年“本创优秀组织奖”。保持金奖不断线，在第八届中国国际“互联网+”大赛中斩获国家级金奖1项，铜奖3项。在第十三届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛国金1项。在第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“黑科技”专项国二1项。目前学院一个项目在冲击第九届中国国际“互联网+”大赛金奖，助力高水平大学建设。

【经验总结】
虽然取得了一些成绩和进步，依旧有很多方面有待加强，如在思政水平能力的提高，在高水平期刊发表文章，在工作方法创新，特色品牌打造等等。这些需要在今后的工作实战中勤加思考和努力，不断提高自己的能力，希望领导和同事们多指点多批评，未来也将一直坚守初心保持饱满的热情为学院和学校的发展贡献自己的力量，谢谢！




