附件3
“瑞华杯辅导员年度人物”参评人员事迹材料

	强化思想引领，精准护航成长

	【个人经历】
刘志红，女，汉族，1983年2月生，中共党员，江苏科技大学材料学院辅导员，材料科学与工程专业硕士，讲师。入职至今担任材料学院辅导员，累计带教4届本科生695人。以第一指导教师指导学生获江苏省第十八届大学生职业规划大赛二等奖、曾获校“优秀教育工作者”“优秀党务工作者” “优秀辅导员”“优秀班主任”“考研优秀指导教师”3次、辅导员工作论坛微视频评选二等奖、“纪律教育主题班会优秀案例”、暑期社会实践“先进工作者”。发表省级以上期刊论文三篇；主持校级课题研究1项；参与课题研究4项；制定并推行材料学院学风建设相关工作制度9项。

【工作思路】
打造高质量学生党建，推动学校高质量人才培养
刘志红带领功能材料系研究生党支部学生党员，认真落实党委工作精神，扎实完成党组织交给的工作。支部创新“矩阵式”组织结构，增强支部聚合力；打造“肩并肩”工作品牌，增强支部组织力，护航本科生成长；建立“软实力”发展机制，增强支部战斗力；党建引领学术科研，示范引领作用得到显著彰显。

建立学风建设体系，职能工作有广度有深度
刘志红负责材料学院学风建设，构建了以校训“笃学明德，经世致用”为基础的学风建设体系。
刘志红完善材料学院考研指导工作，成立学生考研助力小分队、考研学长宣讲团，组织线上线下相结合的，分阶段、分年级、分专业不同方式不同主题的考研宣讲会、考研服务，形成基础学习、考研调研决策、考研复习、考研初试、考研复试各阶段考研指导工作。在材料学院师生的共同努力下，学院升学率和升学质量稳步提高。
做心中有爱，眼中有光，脚下有力量的辅导员
1、眼中有光，点燃学生的信仰之灯。

刘志红一直感恩于祖国的培养，将深深的爱国情融入到工作中，教育学生“为中华之复兴而读书”，对学生讲的最多的是中国梦、家国情、责任与担当，不断激励学生增长本领，勇担历史使命，使学生人生有信仰、学习有目标、做事有动力。

2、心中有爱，用爱教育学生。

在刘志红眼中，学生就是小伙伴，像弟弟妹妹，也像自己的孩子。因为有爱，她会如父母般为学生计深远；因为有爱，她会真心帮助学生，想学生所想，急学生所急；因为有爱，在她眼里，没有有问题的学生，只有有困难的学生；因为有爱，学生愿意听她的，愿意跟她走，让她的工作事半功倍，即使延长学制班级也能有条不紊，整齐划一。

3、脚下有力量，用实干推动工作进步。
刘志红创新学生管理工作方式，打造扁平式跨班级学生自我管理团队，制定班级管理制度12项，培养学生的自我管理能力，带领学生从思想引领、生活指导、学习成才、文体活动等方面建设班级。
以身作则，坚持学习，做学生的榜样。
刘志红平时坚持学习，通过自学心理学、管理等知识，不断充实工作技能。近年来，以第一作者发表思政论文3篇；主持校级思政项目1项，参研4项；参加省级以上党建和思政培训5次。刘志红在做好本职工作同时攻读博士学位，对学生起到榜样带头作用。

【育人实效】

一、学生党建工作成效。
1.支部被学校推荐申报第三批全国高校“百个研究生样板党支部”（全校唯一），被学校推荐申报江苏省“全省党建工作样板支部”（校内排序第一），获评江苏科技大学“先进基层党组织”，入选校第二批“样板党支部”建设名单。
2.支部党员陈宇航勇救落水女子，获国家级媒体报道，阅读量超2294.85万，陈宇航荣登2023年中共中央政法委员会“见义勇为勇士榜”、获评省“见义勇为模范”称号。

二、学风建设工作成效。
1.制定并推行工作制度9项：《材料学院本科生辅导员、学业导师和班主任遴选和管理办法（试行）》、《材料学院学生学业预警制度实施办法（试行）》、                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              《材料学院课堂考勤制度》、《违纪学生明德修身实施办法（试行）》、《材料学院走读工作办法》等；制订并执行配套工作文件5项：《学生修身记录簿》（修身篇）和（笃学篇）、《课堂情况记录簿》、《材料学院成绩分析表》等。随着以上制度推广实施，材料学院学风建设工作体系日趋完善。

2. 在材料学院师生的共同努力下，学院升学率和升学质量稳步提高。学院连续五年获评“考研工作先进学院”。
三、班级工作成效。

所带班级获得省级“先进班集体”1个，市“暑期社会实践活动优秀团队”2个，校“优良学风班”7个，校“五四红旗团支部”2个，“考研先进班级”5个，“考研先进宿舍”2个。所带学生获得国家级荣誉100余次，省级荣誉200余次；所带学生就业率99.42%，升学率41.88%，其中2023届学生升学率50%。2023年秋季55%宿舍获评“百佳文明宿舍”。 
刘志红也收到了来自学生的爱，“老师，感谢您三年来的关照，无以为报！唯愿您身体健康，幸福安康！”也收到了来自家长的谢意，“老师，我的孩子能够顺利走上工作岗位，都是源自您的关爱！感谢！”

【经验总结】
辅导员作为大学生的人生导师和知心朋友，是高校中与学生走得最近，交流最多的教师，对学生扣紧人生第一粒扣子有着重要的影响。如何将大学生培养成才，为中华民族伟大复兴储蓄能量，这对辅导员的工作提出了较大的挑战，要求辅导员能肩得起责任、拿得起工作、带得好学生、对得住家长。辅导员要做时代大先生，胸怀“国之大者”，心系“生之忧者”，心系“生之忧者”，脚踏“业之需者”。

胸怀“国之大者”，担中国人时代责任
辅导员要自觉以强烈的家国情怀投入到工作中，将学生工作升华为国家民族复兴的事业，把培养堪当民族复兴大任的时代新人始终铭记于心，甘当人梯、甘当学生发展铺路石。辅导员职业承载着成百上千学生的成长成才，承载着成百上千家庭的希望，关系着社会的稳定与发展。正确认识岗位的重要性让辅导员在工作中充满激情与动力，用心投入学生培养的工作中。

心系“生之忧者”，用温度为学生护航
辅导员要以开放的心态直面工作和学生，真切了解学生成长过程，在生活、学习、心理等多方面关注学生的需求，帮助学生解决实际问题。辅导员的工作千头万绪，千根针一根线，很多事务性的工作其难度在于量大且杂。学生工作其难度在于多样性、不确定性。面对这些问题，一个好的心态是重中之重，这决定了自身工作的“稳”与否。辅导员要用爱心、耐心、细心、责任心待学生，让学生感受到真心，让学生工作更有温度。

脚踏“业之需者”，有真本领提升工作效能
“学不可以已”。教书育人，扎实的知识功底是基础。辅导员要不断提升自身，用扎实的理论指导工作。辅导员给学生一杯水，自己要有一桶水，而且还要“长流水”。辅导员的知识更新要跟上时代的步伐，学习业务所需的教育学、心理学、管理学等知识理论。紧扣时代脉搏，在思想政治教育领域精耕细作、精雕细琢，坚持不懈、久久为功。




